Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 17.43

Fiihren Sie die Hauptachsentransformation fitf -58y? + 5z° 4+ 8xy — 2xz+8yz= 12 aus!
Um was fur eine Flache handelt es sich? Wie grof3 sind die ldabhpénabschnitte? Skizzieren
Sie die Flache in den transformierten Koordinaten!

LOosung:
5 4 -1 X
(x y 2 4 8 4 y| =12
-1 4 5 z
5-A 4 -1
defA—AE)=| 4 8- 4
-1 4 5-A

=(8-A)(5-A)>—16—-16—(8—A)—16(5—A)—-16(5—7)
=(8—A)(A%?—10A +25)-32—(8—A)—32(5—- 1)

=822 —-80A +200—A3+10A%2 - 25\ —32—8+A —160+32A
=-A34+180%2—72A =0= A3 —18A\%24+ 724 =0

A =0 )\2/3:9i\/81—72:{ 162

EVzuO EV zu 6 EV zu 12
5 4 -1 -1 4 -1 -7 4 -1
4 8 4 4 2 4 4 -4 4
-1 4 5 -1 4 -1 -1 4 -7
1 -4 -5 1 -4 -1 1 -1 1
1 2 1 2 1 2 -1 4 -7
5 4 -1 1 4 -1 -7 4 -1
1 4 -5 0O 9 O 1 -1 1
O 6 6 1 0 1 0 3 -6
0 24 24 0O 1 O 0 -3 6
1 4 -5 1 -1 1
O 1 1 0O 1 -2
1 0 -1 1 0 -1
O 1 1 0O 1 -2
1 -1 1
EV:A| -1 EV:B 0 EV:C| 2
1 1 1
1 1 1 -1 1 1
norm. EV.— | -1 norm. EV: — O) norm.EV.— | 2
V3l 1 V2 1 V6 \ 1

1/V/3 -1/vV2 1/V6
V=|-1v3 0 2/V6
1/V3  1/vV2 1/V6
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1/vV3 -1/v3 1/V3 5
VIAV= | -1/v/2 0  1/V2 4
1/v6 2/v6 1/v6) \-1

4 -1 1/v/3 -1/vV2 1/V6
8 4) (1/\/§ 0 2/\@5)
4 5/ \ 1/V3 1v2 1/V6
1/v/3 -1/v/3 1/V/3\ /0 —-6/v2 12//6
=|l-1/v2 o0 1Yv2||0 0 24/\/6)
0

1/V6  2/v/6 1/V6 6/vV2 12/\/6

0
0 0 726 0 0 12

X g £ 00 O0\/¢
(y) =V (n) = (£ n QV'AV (n)(f n {) (0 6 0) (n)lZ
z 4 4 00 12/ \¢

6nN2+1202=12 = n?/2+%=1 = (n/V2)?+{?=1

0O O 0 00 O
=10 12/2 O = 6 0] (daDiagonalmatrix aus EW ohnehin klar)
0

Es handelt sich um einen
elliptischen Zylinder mit den
Halbachsenro, /2 und 1.




